

*Султанова Амина Рустамовна*

студентка

ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет»

г. Хабаровск, Хабаровский край

*DOI 10.31483/r-153963*

## **ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БЮДЖЕТ И БЮДЖЕТНАЯ СИСТЕМА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ**

*Аннотация: в статье исследуется вопрос сущности и роли государственного бюджета как основного инструмента бюджетной политики Российской Федерации. Проведён комплексный анализ структуры и динамики доходов и расходов федерального бюджета в период 2022–2024 гг., выявлены ключевые проблемы бюджетной политики в условиях санкционного давления и макроэкономической нестабильности. Особое внимание уделено вопросам сырьевой зависимости бюджета, региональной дифференциации и роста государственного долга. На основе проведённого анализа предложены направления совершенствования бюджетной политики, ориентированные на обеспечение финансовой устойчивости и долгосрочного экономического роста.*

*Ключевые слова:* государственный бюджет, бюджетная политика, дефицит бюджета, государственный долг, фискальная политика, экономическая безопасность, нефтегазовые доходы, межбюджетные отношения.

В условиях усиления геополитической напряжённости и нестабильности мировой экономики эффективное управление государственными финансами приобретает критическое значение. Государственный бюджет выступает центральным инструментом реализации бюджетной политики, обеспечивая перераспределение финансовых ресурсов и воздействие на ключевые макроэкономические показатели. В современной России бюджетная политика сталкивается с комплексом вызовов, обусловленных ростом бюджетных обязательств, волатильностью доходов и необходимостью обеспечения экономической безопасности государства. Целью данной статьи является анализ современного состояния

государственного бюджета Российской Федерации, выявление системных проблем бюджетной политики и обоснование направлений её совершенствования.

Государственный бюджет представляет собой централизованный фонд денежных средств, предназначенный для финансового обеспечения функций и задач государства. В макроэкономическом аспекте бюджет является важнейшим инструментом фискального регулирования, влияющим на совокупный спрос, уровень занятости, инфляцию и экономический рост. Бюджетная политика реализуется посредством системы доходов и расходов бюджета, налогового регулирования и управления государственным долгом. В зависимости от макроэкономической конъюнктуры применяется стимулирующая или сдерживающая фискальная политика, а также используются автоматические стабилизаторы, сглаживающие циклические колебания экономики.

Анализ динамики федерального бюджета свидетельствует о устойчивом превышении расходов над доходами. В период 2022–2024 гг. дефицит бюджета превышал 3 трлн рублей, что обусловлено ростом расходов на оборону, социальную поддержку населения и обслуживание государственного долга. Рост доходов в 2024 году был обеспечен преимущественно инфляционным фактором и увеличением нефтегазовых поступлений. Однако сохраняется высокая зависимость бюджета от сырьевого сектора, что повышает его уязвимость к внешнеэкономическим шокам.

Таблица 1

#### Динамика доходов и расходов федерального бюджета РФ

Показатель	2022 г.	2023 г.	2024 г.
Доходы	25,6	26,8	28,4
Расходы	29,1	30,5	32,0
Дефицит	3,5	3,7	3,6

Таблица 2

#### Структура расходов федерального бюджета РФ в 2024 году

Направление расходов	Доля, %
Национальная оборона	25,4

Социальная политика	22,1
Обслуживание госдолга	8,7
Национальная экономика	15,3
Прочие расходы	28,5

К числу системных проблем бюджетной политики относятся следующие.

1. Высокая зависимость бюджета от нефтегазовых доходов, что ограничивает его устойчивость.
2. Неравномерность социально-экономического развития регионов, приводящая к дисбалансам в межбюджетных отношениях.
3. Волатильность доходной базы бюджета, усугубляемая внешнеэкономическими факторами.
4. Рост расходов на обслуживание государственного долга, особенно в условиях повышения ключевой ставки Банка России.

Эти проблемы ограничивают возможности долгосрочного бюджетного планирования и снижают устойчивость бюджетной системы, особенно в условиях санкционного давления и ограничения доступа к внешним источникам заимствований.

Совершенствование бюджетной политики должно быть ориентировано на снижение сырьевой зависимости и формирование устойчивых источников доходов. К приоритетным направлениям относятся следующие.

1. Диверсификация экономики и развитие несырьевых отраслей.
2. Реформирование межбюджетных отношений и расширение финансовой самостоятельности регионов.
3. Цифровизация бюджетного процесса с использованием технологий Big Data и автоматизированных систем контроля.
4. Повышение эффективности управления государственным долгом и ограничение долговой нагрузки.

Реализация данных мер позволит повысить прозрачность бюджетной системы, укрепить экономическую безопасность и обеспечить устойчивый экономический рост.

Государственный бюджет остаётся ключевым инструментом реализации бюджетной политики Российской Федерации. Проведённый анализ показал

наличие системных проблем, снижающих устойчивость бюджетной системы. Совершенствование бюджетной политики требует комплексного подхода, включающего структурные реформы, развитие регионов и повышение эффективности управления государственными финансами. Реализация предложенных направлений позволит повысить адаптивность бюджетной системы к внешним вызовам и обеспечить долгосрочную финансовую стабильность.

### ***Список литературы***

1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 №145-ФЗ (ред. от 25.12.2023).
2. Основные направления бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов // Министерство финансов Российской Федерации. – М., 2023.
3. Обзор основных характеристик федерального бюджета на 2022–2024 годы: аналитический доклад // Счетная палата Российской Федерации. – М., 2023. – 68 с.
4. Кудрин А.Л. Бюджетная политика и экономический рост в современных условиях / А.Л. Кудрин, И.В. Соколов // Вопросы экономики. – 2023. – №5. – С. 5–27. DOI 10.32609/0042-8736-2023-5-5-22. EDN ACJABQ